
Fagsamling 2016 – KOSTRA
290-790 artene er borte – hva nå?
v/regnskapssjef Elin Nystuen



KOSTRA begrep vs. fylkeskommunens kontoplan

• Art = Konto
• Funksjon = Tjeneste
• Intern vs. ekstern kontoplan
• Internkjøp/-salg

• Produksjon/salg/kjøp av 
(varer)/tjenester internt i 
fylkeskommunen

• Fordelte utgifter
• Dersom én enhet mottar 

faktura på vegne av mange



290-790 og 690 artene (29-79 / 69 kontoer hos oss)

• Nasjonalt bokføres mange mrd. på 
disse artene, pluss på art 690

• I Troms fylkeskommune (drift):
• 2015: 68,4 mill. kr
• 2014: 60,6 mill. kr
• 2013: 92,3 mill. kr
• 2012: 70,6 mill. kr

• Store summer som forstyrrer 
KOSTRA-statistikkene dersom 
artene er brukt feil

• Hører egentlig ikke hjemme i 
nasjonal-/eksternregnskapet

Brukernavn
Presentasjonsnotater
Konto	Beskrivelse
1290	INTERNKJØP
12901	Kjøp av kurs internt
12909	Kjøp av andre varer og tjenester internt
12951	Intern overføring - investeringsregnskap
12952	Intern overføring - husleie
12953	Intern overføring - brensel/lys/renhold
12954	Intern overføring - vedlikehold
12955	Intern overføring - personalutgifter
12956	Andre faste interne overføringer
12957	Kapitalutgifter dekket av inst./etat
12958	Intern overføring underskudd
12959	Intern overføring underskudd
12971	Intern bruk av RUP-midler
12972	Intern bruk av næringsfondet
12979	Andre interne tilskudd
12999	Midlertidig mva-konto ehandel
Konto	Beskrivelse

1790	INTERNSALG
17901	Salg av kurs internt
17903	Salg av trykkeritjenester internt
17909	Salg av andre varer og tjenester internt
17952	Intern overføring - husleie
17953	Intern overføring - brensel/lys/renhold
17954	Intern overføring - vedlikehold
17955	Intern overføring - personalutgifter
17956	Andre faste interne overføringer
17957	Kapitalutgifter dekket av institusjon/etat internt
17958	Intern overføring underskudd
17971	Intern overføring fra RUP-midler
17972	Intern overføring fra næringsfondet
17979	Intern overføring andre tilskudd





KOSTRA-veileder: Art 690 Fordelte utgifter / Internsalg

• 2015: Ved interne kjøp og salg mellom enheter og ved fordeling av 
utgifter mellom enheter er hovedregelen at korrekt art (art 0/1/2) og 
art 690 benyttes. 

• 2016: Ved interne kjøp og salg mellom enheter er hovedregelen at 
korrekt art (art 0/1/2) og art 690 benyttes. Ved fordeling av utgifter 
mellom enheter kan også korrekt art (art 0/1/2) og art 690 benyttes.
• «Dette bidrar til at man får frem hvilke ressurstyper som er benyttet under de 

enkelte funksjoner i KOSTRA.»

• Det er viktig å sikre at «penger» som sirkulerer innen 
fylkeskommunen kommer på art 690 på inntektssiden
• SSB korrigerer for det i hovedoversikter og nøkkeltallsberegninger. 

Brukernavn
Presentasjonsnotater
690 Fordelte utgifter / Internsalg
Ved interne kjøp og salg mellom kommunale enheter er hovedregelen at korrekt art (art 0/1/2) og art 690 benyttes. 
Ved fordeling av utgifter mellom kommunale enheter er også hovedregelen at kan også korrekt art (art 0/1/2) og art 690 benyttes, jf. kapittel 2. 
Bruk av korrekt art (art 0/1/2) og art 690 bør benyttes så langt som mulig. Dette bidrar til at man får frem hvilke ressurstyper som er benyttet under de enkelte funksjoner i KOSTRA. 
Ved interne kjøp og salg av varer og tjenester mellom kommunale enheter benytter kjøper korrekt utgiftsart (art 0/1/2). Selger benytter art 690. 
Ved intern fordeling av utgifter belastes bruker (det vil si de enhetene/funksjonene som faktisk har benyttet de aktuelle ressursene) på korrekt art (art 0/1/2). Ved fordeling av utgifter benyttes art 690. 
Art 690 kan benyttes i kombinasjon med andre funksjoner enn funksjon 190/490. 
Det er viktig å sikre at penger som sirkulerer innen kommunen kommer på art 690 på inntektssiden, slik at det er mulig å korrigere for det i hovedoversikter og nøkkeltallsberegninger. 



KOSTRA-veileder: Art 290 Internkjøp (vs. art 790 Internsalg)

• Art 290/790 kan evt. brukes i 
de tilfeller der det er tale om 
kjøp/salg av varer og tjenester 
mellom enheter.

• Art 290/790 er ikke ment 
benyttet til flytting av 
budsjettmidler 

• LETT Å FORSTÅ…?
• …Artene 290 og 790 utgikk fra 

og med 2016!
• Art 690 består (inntil videre?)

Brukernavn
Presentasjonsnotater
290 Internkjøp
Ved interne kjøp og salg mellom kommunale enheter er hovedregelen at korrekt art (art 0/1/2) og art 690 benyttes. 
Ved fordeling av utgifter mellom kommunale enheter er også hovedregelen at korrekt art (art 0/1/2) og art 690 benyttes, jf. kapittel 2. 
Bruk av korrekt art (art 0/1/2) og art 690 bør benyttes så langt mulig
Dette bidrar til at man får frem hvilke ressurstyper som er benyttet under de enkelte funksjoner i KOSTRA. 
Der hvor det er mulig å erstatte bruk av art 290/790 med bruk av korrekt art (art 0/1/2) og art 690 bør dette gjøres, spesielt ved 
kjøp og salg og ved fordeling av utgifter som skjer mellom ulike KOSTRAfunksjoner 
tilfeller der varen eller tjenesten like godt kan leveres fra markedet (for eksempel renhold eller interne trykkeritjenester).
Art 290/790 kan eventuelt brukes i de tilfeller der det er tale om kjøp/salg av varer og tjenester mellom kommunale enheter (uavhengig av om dette er forhåndavtalt). Art 290/790 er ikke ment benyttet til flytting av budsjettmidler/ budsjettendringer. Spesielt bør art 290/790 ikke benyttes til flytting av budsjettmidler/budsjettendringer mellom ulike KOSTRA-funksjoner. 
Arten kan ikke benyttes til å fordele utgifter til forvaltning, drift og vedlikehold knyttet til bygg.
Arten 290 brukes utelukkende mot inntektsarten 790 «internsalg», slik at disse artene går i null for kommunen totalt sett. 
Det er viktig å sikre at penger som sirkulerer innen kommunen kommer enten på 690 eller 790 på inntektssiden, slik at det er mulig å korrigere for det i hovedoversikter og nøkkeltallsberegninger. 



«Ny» løsning når det gjelder internsalg/internkjøp

• KOSTRA-veileder: Ved interne 
kjøp og salg mellom enheter er 
hovedregelen at korrekt art (art 
0/1/2) og art 690 benyttes 

• Vi benytter IKKE art 0 (rene 
lønnskontoer)

• Internfakturering i Unit4 
Agresso Salgsordre Web.
• «Selger inntektsfører» på konto 

169*
• «Kjøper utgiftsfører» på korrekt 

utgiftskonto 11000-12999 (drift)



«Ny» løsning når det gjelder internsalg/internkjøp

• Det er viktig å sikre at «penger» 
som sirkulerer innen fylkes-
kommunen kommer på art 690 
på inntektssiden, slik at det er 
mulig å korrigere for det i 
hovedoversikter og nøkkeltalls-
beregninger 

• Det er likevel et problem at 
utgiftssiden blåses opp…

• Er det mulig å 
budsjettregulere? Gjør det!

Brukernavn
Presentasjonsnotater
Internfordeling/internt kjøp og salg 
Fra og med 2016 utgår art 290 Internjøp og 790 Internsalg i KOSTRA kontoplanen. 
Hensikten med regnskapsrapporteringen i KOSTRA er å gi informasjon om ressursbruk i fylkeskommuner og kommuner til bruk i nasjonale informasjonssystemer, og i offisiell statistikk, jfr regnskapsforskriften. 
I KOSTRA rapporteringsveileder er det presisert flere steder, bla i kapittel 2.4 Fordelingstekniske løsninger, at bruk av artene 290 og 790 bør unngås. Disse artene viser ikke hvilke typer varer og tjenester som transaksjonen vedrører, noe som er uheldig når hensikten med regnskapsrapporteringen tas i betraktning. 
Erfaring har også vist at bruk av art 290 og 790 ser ut til å variere i kommunesektoren, noe som kan påvirke sammenlignbarheten mellom kommunene. 
Det vises til kapittel 2.4 i rapporteringsveilederen vedrørende fordeling av utgifter fra og med 2016. 



«Ny» løsning når det gjelder fordelte utgifter

• Anbefalingen er at: 
• Man bør foreta direkte 

postering (altså en fordeling 
av den enkelte utgiften, slik 
at de riktige funksjonene 
debiteres umiddelbart).

• Hos TFK: ja, dersom utgiften 
skal fordeles på maks 5 
enheter (ansvar/anvisere)
• Dersom flere tar «runden» for 

lang tid (og vi får purringer!)

Brukernavn
Presentasjonsnotater
Teknisk løsning (1) - Periodisk fordeling: 
Utgifter belastes på en bestemt funksjon, med periodisk fordeling. 
“Hovedbrukeren” belastes i første omgang, med periodisk fordeling til de øvrige brukere. 
Anbefaling: Fordeling foretas ved direkte kreditering av opprinnelig belastet utgiftspost. Dette reduserer behovet for interne overføringer. 
Ulempe: “Hovedbrukeren” må holde særskilt oversikt over hvilke utgifter som skal fordeles. Dette kan komplisere budsjettoppfølgingen. 

Teknisk løsning (2) - Fordeling ved ”dummy-funksjon”: 
Bruk av en “dummy-funksjon” som ikke inngår i rapporteringen til SSB. 
En rekke funksjoner inngår ikke i rapporteringen til SSB. Funksjonskoder som ikke inngår i den ”obligatoriske” oppstillingen kan brukes for å samle opp utgifter som skal fordeles. 
Ulempe: Fordelingen må foretas gjennom debitering/kreditering av riktig art for å sikre at samlet regnskap stemmer. 

Teknisk løsning (3) - Fordeling ved lenking: 
Fordeling ved ”lenking” mot eksterne funksjoner. 
Eksempel: Felles personalpool for hjemmetjenester og institusjonsbasert omsorg. Kommunen skiller i sin interne styring ikke mellom hjembasert og institusjonsbasert omsorg. Fordeling mellom funksjonene 253 og 254 følger en fast nøkkel, for eksempel basert på antall timer hjelp som omsorgstjenestene har registrert til hjemmeboende og institusjonsbeboere. Fordelingsnøkkelen kan legges inn i rapportutkjøringen ved konvertering av utgifter fra tjenesteeller ansvarskontoplanen (for eksempel ”Pleietjenester distrikt A”) til de to aktuelle funksjonene. 
Forutsetning: Alle utgifts- og inntektspostene må fordeles enkeltvis mellom de aktuelle funksjonene (selv om det er den samme fordelingsnøkkelen som brukes) for å sikre et fullstendig eksternregnskap. Ved fordeling av utgifter mellom funksjoner, kan også korrekt art (art 0/1/2) og art 690 benyttes. 



«Ny» løsning når det gjelder fordelte utgifter

• Alternativt internfakturering.
• «Inntektsføring» på opprinnelig 

utgiftskonto 
• Mottaker «utgiftsfører» på 

samme utgiftskonto
• KOSTRA-veileder: Ved 

fordeling av utgifter mellom 
funksjoner, kan også korrekt 
art (art 0/1/2) og art 690 
benyttes. Tja… (begrens)
• Vi benytter IKKE art 0 

(lønnskontoer)
• Les rutiner på web

Brukernavn
Presentasjonsnotater
Konto	Beskrivelse
1690	FORDELTE UTGIFTER/INTERNSALG
16901	Internsalg kantine u/mva
16902	Intern fordeling personalutgifter
16903	Intern fordeling vedlikehold
16904	Intern fordeling brensel/lys/renhold (kode C)
16905	Internsalg utleie lokaler
16906	Internsalg kurs
16907	Internsalg trykkeritjenester u/mva
16908	Internsalg diverse u/mva
16909	Intern fordeling andre utgifter
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